

群众在我身边 我在群众中间

本报记者 李宇航 李星南 殷洁 许艳霞 王菁 聂春洁 吴雨蒙 文/图

“有事儿就找魏书记”

“有事儿就找魏书记。”在郑州市中原区桐柏路街道郑工集团社区，居民们常常会把这句话挂在嘴边。

“魏书记”说的就是郑工集团社区党委书记魏红菱。她是60后网格员，也是社区带头人。她深耕基层二十余年，始终想群众之所想、急群众之所急，用心、用情、实干解决居民的急难愁盼。

今年4月，农业路与董寨路交叉口人行通道出现大面积污水外溢，污水漫延到大路，严重影响居民出行。魏红菱接到微网格长通过“郑好拍”平台上报的信息后，15分钟就赶到现场。她先是联系辖区商户，借助其专业设备，2小时就完成了化粪池清淤，及时遏制了污水扩散。随后，她协调多个部门，现场勘查管道情况。确定需要更换管道后，她又组织多方协商，组建施工队，制定施工方案，最终3天内完成管道更换，彻底解决了污水外溢问题。

郑工集团社区下辖8个楼院，均为2000年之前建造的老旧小区，辖区老年人较多。2022年，在魏红菱带领下，社区借助老旧小区改造契机，将1000平方米的临时彩板房改建为集颐养活动中心、老年餐厅于一体的综合服务体。魏红菱还联合辖区郑工医院，为老人提供“便捷就医、帮扶送医、上门诊疗”等服务，并积极推动电梯加装工作，解决老人“下楼难”问题……

小事快办、急事速办、难事联办。“有魏书记在，啥事儿都好办。”“魏书记就是我们的‘主心骨’。”这样的话语在社区居民中广为流传。而在魏红菱带领下，郑工集团社区安全有保障、服务有温度、治理有活力，居民幸福感不断升级。

乡亲们的“贴心人”

巩义市夹津口镇双河村，每天都有一个身影，骑着电动车，穿梭在山路上，走访各家各户。她入户看望患病老人，巡查村里的安全隐患，清洁村里的环境卫生，处理邻里之间的矛盾纠纷……村民的急难愁盼，都在她日复一日的走访中得到化解。

双河村是一个仅1.6平方公里的小山村，300多户村民分散在6个片区居住，这个每天穿行在村里的身影就是双河村的网格长李杏民。村里山路连绵，一些患病老人和残疾人行动不便，日常生活很需要帮助。李杏民每天都到他们家中走访，帮助他们打扫卫生、代买东西、办理养老保险认证、申请救助款等。时间长了，李杏民成为大家心中最信赖的“贴心人”。

有一次，李杏民巡查时发现村中一处自来水管破裂，她立即联系村里水管管理人员和维修人员进行维修。还有年久失修的电线、雨天路面积水……这些看似琐碎的“小事”，都关系着村民的日常安全和生活质量，李杏民总是第一时间发现、响应、协调处理，将问题解决在萌芽状态。

面对村里很多妇女没有工作的问题，李杏民召集村中有工作意愿的妇女，开展技能培训，并积极联系协调附近工厂，为她们争取工作机会，如今，双河村有近十名妇女在镇上的鞋面加工厂上班。针对村里文化娱乐生活贫乏的问题，李杏民积极奔走，联系开展送戏进村、公益电影放映等活动，丰富村民的文化生活。

“我希望看到村子越来越美丽，乡亲们生活越来越好，这样我生活在这里，也会觉得很幸福。”李杏民说。而在李杏民和其他网格员及乡亲们的共同努力下，双河村正朝着更加美好的方向前行。

给基层治理装上“智慧大脑”

郑州市惠济区位于黄河南岸，这里北临黄河、生态宜居，既是文旅产业的聚集地，也是郑州市最大的食品批发市场，治理环境复杂多样。

孟焱鑫是惠济区新型智慧城市运行管理中心主任，2022年5月，他加入惠济区党建引领网格化治理专班。面对复杂多样的治理环境，孟焱鑫认为，传统的“人海战术”网格化治理模式不再行得通，于是他决定带领团队踏上网格化治理的数字化转型之路。

“过去处理一起纠纷，网格员来回奔波，不仅不方便，而且效率低。”孟焱鑫说。为此，孟焱鑫带领团队历经8个月的努力，创新建立了“风险智库”特色应用，深度融合政法、城管、应急等系统的数据资源，实现风险隐患和问题处置“一网统管、一键处置”。这不仅提高了网格员的工作效率，还极大提升了治理工作的精准度和群众的满意度。

“风险智库”的建立，为众多居民和企业带来了实实在在的便利。此前，某建材公司张经理与张某因欠款纠纷闹上惠济区人民法院，法院巧妙利用“风险智库”，将案件推送到了城市治理平台上。网格员迅速介入，协同民调员高效化解了双方矛盾，最终实现“案结事了人和”。

孟焱鑫带领团队建立的“风险智库”融合全区12345热线、数字城管等十多类数据源，建立起一个动态数据库，被称为基层治理的“最强大脑”。同时，为了消除部门间的信息隔阂，孟焱鑫还创立了“五员一律”协同机制，涵盖巡防队员、法官、检察官、警官、司法人员和律师，为基层治理注入了法治元素，对信访、法诉等风险事件进行整合，并根据风险类型和处置难度进行分类管理。

社区里的00后

在二七区大学路街道嵩山社区，有一位00后的社区副书记。从“嘴上没毛、办事不牢”的质疑，到居民交口称赞的“治理先锋”，张森扎根基层治理已有5年多时间。

2019年，刚刚毕业的张森来到嵩山社区工作，成为该社区最年轻的社区委员，也由此开启了她的社区工作之旅。刚来社区时，质疑声如影随形，居民们普遍不信任这个初出茅庐的年轻人。张森也委屈过，但他知道，只有调整心态、积极应对，用心用情为群众办实事、解难题，才能得到大家的信任。为此，他记录下密密麻麻的工作笔记，不断提高自己的工作质效。

在为社区一位80岁的退役军人办理退役军人优待证时，面对时间久远、老人相关证件不全等问题，张森前后奔走，积极沟通协调，最终帮助老人拿到退伍军人优待证。这件事让老人深受感动，干脆认了张森作“干孙子”，知道张森喜欢吃包子，老人家里每次包包子都会给张森送去。这件事在社区里也被传为佳话，居民对张森逐渐改观，越来越信任这个年轻人。

在嵩山社区，像张森这样的青年社区工作者还有很多。同为社区青年工作者的刘洋，针对楼顶安全隐患排查这一问题，引入无人机巡检系统，违规搭建、防水层破损、杂物堆积等潜在问题清晰可见，大大减轻了人工排查压力。此外，这些青年社区工作者创新设计了一系列社区治理项目，比如“环保积分银行”项目、“社区文化节”项目等。

“年轻的社区工作者带来的不仅是青春活力，更是社区治理工作的新思路、新方法。”嵩山社区书记张曼说。



① 社区食堂里，张森正在帮助老人打饭

② 周慧玲组织社区文化活动

③ 魏红菱（右）和社区居民日常交流

④ 李杏民在困难群众家里帮忙打扫卫生

⑤ 田金平看望独居老人

⑥ 孟焱鑫在惠济区新型智慧城市运行管理中心开展工作

融入社区治理展现“银发担当”

“周老师，那可是我们社区‘一宝’。”提起周慧玲，二七区大学路街道康桥华城社区的居民无人不熟悉。这位与共和国同龄的退休老教师，献了青春献白发，在新时代社区治理工作中依然“冲锋在前”，发挥着“五老”人员的独特作用。

2008年，周慧玲一家入住康桥华城社区，她发现居民之间缺乏交流互动，孩子们也不怎么出门，乱扔垃圾、高空抛物等不文明现象时有发生。“社区的事应该是大家的事，我希望大家都生活在和谐友善的环境里。”此后，周慧玲积极投身社区治理工作，致力于让睦邻友好、社区和谐。

周慧玲带领社区150位老同志组建了一支社区“文化建设志愿服务雷锋团队”，开展各类文化志愿服务活动。这个团队后来也成为社区党总支落实党的各项政策、推进服务工作的群众队伍。他们编印社区小报《康桥故事》，助力社区文化建设；创办“康桥学堂”，常年义务讲课。

在周慧玲倡导下，康桥华城社区还成立了郑州市首家社区关工委和社区少先队，为邻里排忧解难。同时，周慧玲还帮助社区培育了巾帼志愿服务队、社区人民调解队等多个社会组织，涵盖文化娱乐、社区事务、矛盾调解等多个领域，成为社区治理的重要力量。

在周慧玲带动下，越来越多的居民也自愿主动参与社区治理，大家齐心协力，共同营造美丽、和谐、文明的社区环境。居民们由最初的“同在屋檐下、相见不言语”转变为如今的“愁事有人解、难事有人帮、同檐结邻里、交融似乡亲”。一个邻里之间互帮互助、互学互进的“社区幸福共同体”形成。

从“外卖小哥”到“治理先锋”

今年7月，外卖员田金平收到一份特别的荣誉证书，郑州市公安局管城分局西大街派出所授予他“优秀商都义警”称号。这个称号，田金平可谓实至名归。

今年37岁的田金平在郑州做外卖员已经6年。2024年6月，管城区成立了一支由外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体组成的志愿服务团队——“暖小新帮帮团”，平时就爱帮助人的田金平第一时间加入了这个团队。

加入“暖小新帮帮团”后，田金平积极参与志愿服务和社会治理。他将平时工作中发现的安全隐患、卫生问题等，通过“郑好拍”上传，推动问题隐患及时解决。他也化身“宣传员”，积极参加防诈骗、消防安全等知识的宣传普及。

今年4月的一天夜里，田金平和妻子途经大学路时，遇到一名情绪崩溃的女子欲跳河轻生。田金平和妻子立即上前劝解，经过他们一个多小时的劝解，女子情绪缓和。随后，田金平自费叫了一辆网约车，将女子送回了家。

田金平还与一位70多岁的张阿姨组成了“结对帮扶”。每次送外卖经过张阿姨家小区时，田金平都会到张阿姨家看看，或帮老人买东西、打扫卫生、维修电器等，或单纯与老人聊聊天。有一次，张阿姨家中插座突然起火，她首先想到的就是给田金平打电话。田金平接到电话后，立即赶到老人家中，更换了屋内老化破损的线路和插座，及时消除了老人家中的安全隐患。

目前在郑州，像田金平这样参与社会治理的外卖员、快递员、网约车司机等还有很多，约3000名新就业群体人员成为“流动网格员”。他们凭借走街串巷的职业特点，深度融入网格化治理，及时发现安全隐患，成为城市治理的“新”力量。

